
14. आदर्शप्रश्नपत्रम् 
 

समयः  होरात्रयम् 

 

समू्पर्ाशङ्ाः  – 80 

सामान्यनिदेर्ाः  

• अस्मिन् प्रश्नपते्र चत्वारः  खण्ाः  सस्मि। 

• प्रते्यकं खण्म् अधिकृत्य एकस्मिन् स्थाने क्रमेण उत्तराधण लेखनीयाधन। 

• सरे्वषां प्रश्नानाम् उत्तराधण संसृ्कतेन लेखनीयाधन। 

• प्रश्नपत्रानुसारं प्रश्नसंख्या अर्वश्यमेर्व लेखनीया। 

 

खण्ड – ‘क’ 

 

(अपधितः  अनुचे्छदः  – 10 अङ्ाः ) 

प्रश्न 1. अधोनिखखतम् अिुचे्छदं पनित्वा यथानिदेरं् प्रश्नाि् उत्तरत्- 

बाल्यार्वस्था जीर्वनस्य महत्वपूणणः  कालः  भर्वधत। अस्मिन् समये यधद र्वयं पररश्रमं कुमणः  तदा जीर्वन 

सुखमयं भर्वधत। धर्वद्याथी बाल्यकाले धर्वद्याध्ययने प्ररृ्वत्तः  भर्वधत चेत् तस्य परीक्षाफलं शोभनं भर्वधत, 

धर्वषयस्याधप ज्ञानं सरलतया भर्वधत। सः  स्वस्वपं्न पूरधयतंु समथो भर्वधत। एर्वमेर्व चररत्रधनमाणणे चाधप 

बाल्यकालः  महत्वपूणण स्थानम् आदिाधत। बाल्यकाले यादृशाः  संस्काराः  लभ्यिे तादृशः  एर्व आचारः  

व्यर्वहारः  च आजीर्वनम् अिाधभः  सह धतष्ठतः । अत एर्व अिाधभः  बाल्यकाले अर्विानपूर्वणकं 

गुणािानस्य प्रयास: कत्तणव्यः । अस्मिन् समये अध्ययनप्राप्तये अधप सार्विानमनसा प्रयत्नः  करणीयः । 

शरीरस्वास्थ्यरक्षायै चाधप बाल्यकालादेर्व पौधिकाहारः  ग्रहीतव्यः  व्यायामः  चाधप करणीयः । 

(i) एकपदेि उत्तरत (केविं प्रश्नद्वयमेव) (1 × 2 = 2) 

(क) बाल्यकाले अर्विानपूर्वणकं कस्य प्रयासः  कत्तणव्यः ? 

(ख) धकमथं पौधिकाहारः  ग्रहीतव्यः ? 

 

उत्तरम्: 

(क) गुणािानस्य 

(ख) शरीरस्वास्थ्यरक्षायै 

 



(ii) पूर्शवाके्यि उत्तरत (केविं प्रश्नद्वयमेव) (2 × 2 = 4) 

(क) जीर्वनं कदा सुखमयं भर्वधत? 

(ख) कौ अिाधभः  सह सदैर्व धतष्ठतः ? 

 

उत्तरम्: 

(क) यदा बाल्यकाले र्वयं पररश्रमं कुमणः  तदा जीर्वनं सुखमयं भर्वधत। 

(ख) आचाराः  व्यर्वहारः  च अिाधभः  सह सदैर्व धतष्ठतः । 

 

(iii) निदेर्ािुसारम् उत्तरत (केविं प्रश्नत्रयमेव) (1 × 3 = 3) 

 

(क) ‘अिवधािमिसा’ इत्यस्य नविोमपदं गद्ांर्ात् नित्वा निखत। 

(i) ध्यानमनसा 

(ii) सार्विानमनसा 

(ii) मनसा 

(iv) सार्विानेन 

 

उत्तरम्: 

(ii) सार्विानमनसा 

(ख) ‘महत्त्वपूर्शः  कािः ’ इत्यियोः  नकं नवरे्षर्पदम्? 

(i) पूणणः  

(ii) महत्त्वम् 

(iii) काल: 

(iv) महत्त्वपूणणः  

 

उत्तरम्: 

(iv) महत्त्वपूणणः  

(ग) ‘बाल्यावस्था जीविस्य महत्त्वपूर्शः  कािः  भवनत’ इनत वाके्य नकं नियापदम्? 

(i) कालः  

(ii) भर्वधत 

(iii) जीर्वनस्य 

(iv) बाल्यार्वस्था 

 

उत्तरम्: 

(ii) भर्वधत 



खण्ड – ‘ख’ 

(रचनात्मक कायणम् – 15 अङ्ाः ) 

प्रश्न 2. भवाि् (अनिमेषः ) रै्निकयात्राथं नर्िकैः  सह अरुर्ाििप्रदेरं् गनु्तनमच्छनत। तदथशम् 

अिुमनत प्राप्तये यात्राव्ययाथं ि रूप्यकानर् िबं्ध नपतरं प्रनत निखखतं पत्रनमदं 

मञ्जूषाप्रदत्तपदािां सहायतया पूरयत- (½ × 10 = 5) 

मञ्जूषा – अनुमधतः , मातृचरणयोः , रूप्यकाधण, यात्राव्ययाथणम्, व्यस्तः , शैधक्षकयात्राथणम्, छात्राः , 

कुशली, यथाशीघ्रम्, भर्वतः  

छात्रार्वासतः  

धदनाङ्ः  _______ 

पूज्य धपतृचरणाः  

प्रणतयः । 

अत्र अहं सकुशलः  स्वाध्ययने (i) _______ अस्मि। आशासे भर्वान् अधप (ii) _______ अस्मस्त। मम 

धर्वद्यालयात् दशमकक्षायाः  अनेके (iii) _______ धशक्षकै सह (iv) _______ अरुणाचल-प्रदेश गिुम् 

इच्छस्मि। यधद भर्वतः  (v) _______ यात्, अहमधप तैः  सह गिुकामोऽस्मि। (vi) _______ 

सहस्ररूप्यकाधण अधप आर्वश्यकाधन। (vii) _______ स्वमिवं्य सूचयतु। यधद (viii) _______ सम्मधतः  

अस्मस्त (ix) _______ अधप पे्रषयतु। (x) _______ मम प्रणधतः  धनरे्वदनीया। 

भर्वतः  पुत्रः  

अधनमेषः  

उत्तरम्: 

(i) व्यस्तः  

(ii) कुशली 

(iii) छात्राः  

(iv) शैधक्षकयात्राथणम् 

(v) अनुमधतः  

(vi) यात्राव्ययाथणम् 

(vii) यथाशीघ्रम् 

(viii) भर्वतः  

(ix) रूप्यकाधण 

(x) मातृचरणयोः । 



प्रश्न 3. अधः  प्रदतं्त नितं्र दृष्ट्वा तदाधाररतानि पञ्चवाक्यानि निखत- (5) 

 

 
 

अथर्वा 

 

‘र्विणमानं प्रदूषणम्’ इधत धर्वषयमधिकृत्य मञ्जूषातः  पदाधन धचत्वा पञ्चर्वाक्यात्मकम् अनुचे्छदं 

धलखत। 

मञ्जूषा – रै्वधिक-उष्णता, यानानां व्यर्वहारः , धर्वषाक्तर्वायुः , अर्वकरके्षपणम्, जलप्रदूषणम्, 

र्वायुप्रदूषणम्, ध्वधनप्रदूषणम्, कोलाहलः , शुधचपयाणर्वरणम्, मधलनम्, यन्त्रागारम् 

उत्तरम्: 

1. इदं धचतं्र धर्वजयदशमी पर्वणणः  अस्मस्त। 

2. धचते्र श्रीरामः  रार्वणं बाणेन हस्मि) 

3. रार्वणः  पापस्य प्रतीकः  अस्मस्त। 

4. सः  रामस्य भायाण सीताम् अहरत्। 

5. श्रीरामः  तं हत्वा सीताम् अमोचयत्। 

 

अथर्वा 

1. र्विणमानं प्रदूषणं मानर्वजीर्वनस्य नाशकः  अस्मस्त। 

2. अनेन रै्वधिक उष्णता धर्वषाक्त र्वायुः  प्रदूषणं च र्विणिे। 

3. प्रदूषणं तु जलप्रदूषणं, र्वायु प्रदूषणं ध्वधनप्रदूषणं इधत धत्रिा भर्वधत। 

4. नगराणां कोलाहलः  धर्वषाक्त र्वायुः  चाधप प्रदूषणं र्विणयतः । 

5. अतः  प्रदूषणस्य धनर्वारणाय यन्त्रागारं दूरं धनमाणय शुधचपयाणर्वरणं कतणव्यम्। 

प्रश्न 4. अधोनिखखत-वाक्यािां संसृ्कतेि अिुवादं कुरुत (केविं पञ्च एव) 

(i) छात्र धर्वद्यालय जाता है। A student goes to school. 

(ii) मैं पररश्रम करता हूँ। I work hard. 

(iii) तुम क्या करते हो? What do you do? 

(iv) धपता के साथ पुत्र घूमता है। Son walk with his father. 



(v) धशक्षक पाि पढाते हैं। Teacher teaches the lesson. 

 

उत्तरम्: 

(i) छात्रः  धर्वद्यालयं गच्छधत। 

(ii) अहम् पररश्रमं करोधम। 

(iii) त्वम् धकं करोधष। 

(iv) धपत्रा सह पुत्रः  भ्रमधत। 

(v) धशक्षकाः  पािं पाियधत। 

 

खण्ड – ‘ग’ 

(अनुप्रयुक्त-व्याकरणम् – 25 अङ्ाः ) 

प्रश्न 5. अधोनिखखत-वाके्यषु रोखानङ्तपदािां सखि नवचे्छदं वा कुरुत (केविं ित्वारर एव) 

(1 × 4 = 4) 

(i) धपताऽस्य धकं तपसे्तपे इतु्यस्मक्तः  तत् कृतज्ञता। 

(ii) सेधर्वतव्यो महारृ्वक्षः  फलच्छायासमस्मितः । 

(iii) धर्वधचते्र खलु संसारे नास्मस्त धकधञ्चधिरथणकम्। 

(iv) स एरं्व र्वधनः  + दहते शरीरम्। 

 

उत्तरम्: 

(i) तपः  + तेपे 

(ii) फल + छायासमस्मितः  

(iii) धकधञ्चत् + धनरथणकम् 

(iv) र्वधनदणहते 

 

प्रश्न 6. अधोनिखखत-वाके्यषु रेखानङ्तपदािां समस्तपदं निखत (केविं ित्वारर एव) (1 × 4 

= 4) 

(i) यनद अहं कृष्णः  वर्शः  यस्य सः  तनहश श्रीरामस्य वर्शः  कीदृर्ः ? 

(क) कृष्णर्वणाण 

(ख) कृष्णर्वणणम् 

(ग) कृष्णर्वणणः  

(घ) कृष्णर्वणाण ः  

 



उत्तरम्: 

(ग) कृष्णर्वणणः  

(ii) सवेषां महतं्त्व नवद्ते समयम् अिनतिम्य। 

(क) यथासमयम् 

(ख) यथासमयः  

(ग) यथासमय 

(घ) यथासमयाय 

 

उत्तरम्: 

(क) यथासमयम् 

(iii) नमनित्वा प्रकृतेः  सौन्दयशम् रिर्ीयम्। 

(क) प्रकृधत सौन्दयण 

(ख) प्रकृधतसौन्दयणः  

(ग) प्राकृधत सौन्दयणः  

(घ) प्रकृधतसौन्दयणम् 

 

उत्तरम्: 

(घ) प्रकृधतसौन्दयणम् 

(iv) माता ि नपता ि वन्दिीयौ। 

(क) माताधपतौ 

(ख) धपतरौ / माताधपतरौ 

(ग) धपतौ 

(घ) मातरौ 

 

उत्तरम्: 

(ख) धपतरौ / माताधपतरौ 

प्रश्न 7. अधोनिखखत-वाके्यषु रेखानङ्तपदेषु प्रकृनतप्रत्ययौ संयोज्य नवभज्य वा ररक्तस्थािानि 

पूरयत (केविं ित्वारर मव) (1 × 4 = 4) 

(i) श्रमक्लमनपपासोष्णर्ीतादीिां सनहषु्ण + ति् _______। 

(क) सधहषु्णतल् 

(ख) सधहषु्णता 



(ग) सधहषु्णताम् 

(घ) सधहषु्णतया 

 

उत्तरम्: 

(ख) सधहषु्णता 

(ii) वैज्ञानिकाः  ___________ कथयखन्त यत् पाषार्नर्िािां संघषशरे्ि कम्पिं जायते। 

(क) रै्वज्ञान + िक् 

(ख) धर्वज्ञान + िक् 

(ग) धर्वज्ञान + इक 

(घ) धर्वज्ञानी + अक् 

 

उत्तरम्: 

(ख) धर्वज्ञान + िक् 

(iii) बुखि + मतुप ___________ सवशत्र पूज्यते। 

(क) बुस्मिमत् 

(ख) बुस्मिमन् 

(ग) बुस्मिर्वान् 

(घ) बुस्मिमान् 

 

उत्तरम्: 

(घ) बुस्मिमान् 

(iv) राजनसहंस्य पत्नी बुखिमती ___________ आसीत्। 

(क) बुस्मिमत् + डीप् 

(ख) बुस्मि + मती 

(ग) बुस्मि + मतुप् 

(घ) बुस्मि + मतु 

 

उत्तरम्: 

(क) बुस्मिमत् + ङीप् 

 



प्रश्न 8. प्रदते्तभ्यः  नवकले्पभ्यः  समुनितं। नवकलं्प नित्वा वाच्यािुसारं ररक्तस्थािानि पूरयत 

(केविं त्रीनर् एव) (1 × 3 = 3) 

(i) _______ सतं्य कथ्यते। (त्वम् / त्वाम् / त्वया) 

(ii) काकः  धपकस्य _______ पालयधत। (सिधत: / सिधतम् / सित्या) 

(iii) धपत्रा पुत्राय धर्वद्यािनं _______। (ददाधत / दीयते / यच्छधत) 

 

उत्तरम्: 

(i) त्वया 

(ii) सिधतम् 

(iii) दीयते 

 

प्रश्न 9. कोष्ठके प्रदत्त-समयवािकाि् अङ्ाि् संसृ्कतेि निखत (केविं ित्वारर एव) (1 × 4 = 

4) 

(i) बालकः  _______ र्वादने उधत्तष्ठधत। (6:00) 

(ii) सः  _______ र्वादने धर्वद्यालयं गच्छधत। (7:15) 

(iii) _______ र्वादने धर्वद्यालये अिाणर्वकाशः  भर्वधत। (11:30) 

(iv) सः  _______ र्वादने धर्वद्यालयात् गृहम् गच्छधत। (1:45) 

 

उत्तरम्: 

(i) षड् 

(ii) सपादसप्त 

(iii) सािण-एकादश 

(iv) पादोन धि 

 

प्रश्न 10. मञ्जूषाप्रदत्त-अव्ययपदैः  ररक्तस्थािानि पूरयत- (½ × 6 = 3) 

मञ्जूषा – यत्र, अद्य, सदा, यधद, तत्र, तधहण 

(i) ___________ पररश्रमं कुमणः  ___________ सफलाः  भर्वामः । 

(ii) ___________ समयस्य सदुपयोगः  करणीयः । 

(iii) जीर्वनम् ___________ दुर्वणहं जातमस्मस्त । 

(iv) ___________ हरीधतमा ___________ पयाणर्वरणं शुिम्। 

 

उत्तरम्: 



(i) यधद, तधहण 

(ii) सदा 

(iii) अद्य 

(iv) यत्र, तत्र 

प्रश्न 11. रेखानङ्तपदं संर्ोध्य वाक्यानि निखत (केविं त्रीनर् एव) (1 × 3 = 3) 

(i) ते िायशः  गलं्प कुवशखन्त। 

(क) सा 

(ख) तौ 

(ग) ताः  

(घ) सः  

 

उत्तरम्: 

ताः  नायणः  गलं्प कुर्वणस्मि। 

(ii) अहं पररश्रमं करोनत। 

(क) सः  

(ख) तौ 

(ग) ते 

(घ) त्वम् 

 

उत्तरम्: 

सः  पररश्रमं करोधत। 

(iii) बािकः  कायं कुवशखन्त। 

(क) बालकौ 

(ख) बालकाः  

(ग) बाधलके 

(घ) बाधलका 

 

उत्तरम्: 

बालकाः  कायं कुर्वणस्मि। 

 



खण्ड – ‘घ’ 

(पधित-अर्वबोिनम् – 30 अङ्ाः ) 

प्रश्न 12. अधोनिखखतं गद्ांरं् पनित्वा यथानिदेरं् प्रश्नाि् उत्तरत- 

कश्चन धनिणनो जनः  भूरर पररश्रम्य धकधञ्चद् धर्वत्तमुपाधजणतर्वान्। तेन धर्वते्तन स्वपुत्रम् एकस्मिन् 

महाधर्वद्यालये प्ररे्वशं दापधयतंु सफलो जातः । तत्तनयः  ततै्रर्व छात्रार्वासे धनर्वसन् अध्ययने संलग्नः  

समभूत्। एकदा धपता तनूजस्य रुग्णतामाकर्ण्ण व्याकुलो जातः , पुतं्र च द्रष्ंु प्रस्मस्थतः । परमथणकायेन 

पीधडतः  सः  बसयानं धर्वहाय पदाधतरेर्व प्राचलत्। 

 

(i) एकपदेि उत्तरत (केविं प्रश्नद्वयमेव) (½ × 2 = 2) 

 

(क) धनिणनो जनः  भूरर पररश्रम्य धकम् उपाधजणतर्वान्? 

(ख) अथणकायेन पीधडतः  सः  केन प्राचलत्? 

 

उत्तरम्: 

(क) धर्वत्तम् 

(ख) पदाधतः  

 

(ii) पूर्शवाके्यि उत्तरत (केविं प्रश्नएकमेव) (1 × 1 = 1) 

(क) धनिणनः  जनः  धर्वते्तन धकं कृतर्वान्? 

 

उत्तरम्: 

(क) धनिणनः  जनः  धर्वते्तन स्वपुत्रम् एकस्मिन् महाधर्वद्यालये प्ररे्वशं दापधयतंु सफलः  भूतर्वान्। 

 

(iii) निदेर्ािुसारम् उत्तरत (केविं प्रश्नत्रयमेव) (1 × 3 = 3) 

(क) ‘िनम्’ इत्यस्य समानाथणकपदं गद्यांशात् धचत्वा धलखत। 

(ख) ‘धनिणनः  जनः ’ इत्यनयोः  धकं धर्वशेषणपदम्? 

(ग) ‘परमथणकायेन पीधडतः  सः  बसयानं धर्वहाय पदाधतरेर्व प्राचलत्’ इधत र्वाके्य ‘सः ’ इधत सर्वणनामपदं 

किै प्रयुक्तम्? 

 

उत्तरम्: 

(क) धर्वत्तम् 

(ख) धनिणनः  

(ग) धनिणनजनाय / धनिणनधपते्र 

 



प्रश्न 13. अधोनिखखतं पद्ारं् पनित्वा यथानिदेरं् प्रश्नाि् उत्तरत- 

उदीररतोऽथणः  पशुनाधप गृह्यते हयाश्च नागाश्च र्वहस्मि बोधिताः । 

अनुक्तमपू्यहधत पस्मण्तो जनः  परेधितज्ञानफला धह बुियः ।। 

(i) एकपदेि उत्तरत (केविं प्रश्नद्वयमेव) (½ × 2 = 1) 

(क) केन उदीररतः  अथणः  गृह्यते? 

(ख) का: परेधितज्ञानफलाः  भर्वस्मि? 

 

उत्तरम्: 

(क) पशुना 

(ख) बुियः  

 

(ii) पूर्शवाके्यि उत्तरत (केविं प्रश्नएकमेव) (1 × 1 = 1) 

(क) पस्मण्तः  जनः  धकम् ऊहधत? 

 

उत्तरम्: 

(क) पधडतः  जनः  अनुक्तम् अधप ऊहधत। 

 

(iii) निदेर्ािुसारम् उत्तरत (केविं प्रश्नत्रयमेव) (1 × 3 = 3) 

(क) ‘अिाः  ‘ इधत अथे पदे्य धकं पदं प्रयुक्तम्? 

(ख) ‘मूखणः ’ इत्यस्य धर्वलोमपदं श्लोकात् धचत्वा धलखत। 

(ग) ‘हयाश्च नागाश्च र्वहस्मि बोधिताः ’ इधत र्वाके्य धकं धक्रयापदम्? 

 

उत्तरम्: 

(क) हयाः  

(ख) पस्मण्तः  

(ग) र्वहस्मि 

 

प्रश्न 14. अधोनिखखतं िाट्ांरं् पनित्वा यथानिदेरं् प्रश्नाि् उत्तरत- 

चाणक्यः  – भो शे्रधष्ठन्! प्रीताभ्यः  प्रकृधतभ्यः  प्रधतधप्रयधमच्छस्मि राजानः । 

चन्दनदासः  – आज्ञापयतु आयणः , धकं धकयत् च अिज्जनाधदष्यते इधत। 

चाणक्यः  – भो शे्रधष्ठन्! चन्द्रगुप्तराज्यधमदं न नन्दराज्यम्। नन्दसै्यर्व अथणसम्बन्धः  प्रीधतमुत्पादयधत। 

चन्द्रगुप्तस्य तु भर्वतामपररके्लश एर्व। 

चन्दनदासः  – (सहषणम्) आयण! अनुगृहीतोऽस्मि। 

चाणक्यः  – भो शे्रधष्ठन्! स चापररके्लशः  कथमाधर्वभणर्वधत इधत ननु भर्वता प्रिव्याः  िः । 



(i) एकपदेि उत्तरत (केविं प्रश्नद्वयमेव) (½ × 2 = 1) 

(क) प्रीताभ्यः  प्रकृधतभ्यः  राजानः  धकम् इच्छस्मि? 

(ख) कस्य अथणसम्बन्धः  प्रीधतमुत्पादयधत? 

 

उत्तरम्: 

(क) प्रधतधप्रयम् 

(ख) नन्दस्य 

 

(ii) पूर्शवाके्यि उत्तरत (केविं प्रश्नएकमेव) (1 × 1 = 1) 

(क) चन्दनदासेन (भर्वता) धकं प्रिव्यम्? 

 

उत्तरम्: 

(क) चन्दनदासेन चाणक्यस्य आदेशः  प्रिव्यः । 

 

(iii) निदेर्ािुसारम् उत्तरत (केविं प्रश्नत्रयमेव) (1 × 3 = 3) 

(क) ‘दुः खाभार्वः ’ इधत अथे नाट्ांशे धकं पदं प्रयुक्तम्? 

(ख) ‘आयण अनुगृहीतोऽस्मि’ अत्र ‘अस्मि’ इधत धक्रयापदस्य कतृणपदम् धकम्? 

(ग) ‘धकं धकयत् च अिज्जनाधदष्यते’ इधत र्वाके्य धकं धक्रयापदम्? 

 

उत्तरम्: 

(क) अपररके्लशः  

(ख) अहम् 

(ग) आधदष्यते 

 

प्रश्न 15. अधोनिखखतवाके्यषु रेखानङ्तपदमाधृत्य प्रश्ननिमाशरं् कुरुत (केविं प्रश्नितुर्ाशमेव) (1 

× 4 = 4) 

(i) नवद्वांस एव िोकेऽखिि् ििुष्मन्तः  प्रकीनतशताः । 

(क) के 

(ख) कः  

(ग) कथम् 

(घ) काः  

 

उत्तरम्: 

(क) के 



(ii) समीपे एका िदी प्रवहनत। 

(क) कीदृशी 

(ख) काः  

(ग) का 

(घ) कुत्र 

 

उत्तरम्: 

(ग) का 

(iii) अनतदानिणे्यि अिम्। 

(क) कथम् 

(ख) केन 

(ग) कः  

(घ) कया 

 

उत्तरम्: 

(ख) केन 

(iv) गहिकाििे सा व्याघं्र ददर्श। 

(क) के 

(ख) कस्मिन् 

(ग) कदा 

(घ) कुत्र 

 

उत्तरम्: 

(घ) कुत्र 

प्रश्न 16. अधोनिखखतयोः  श्लोकयोः  अन्वये ररक्तस्थािानि पूरयत- (½ × 8 = 4) 

(i) त्यक्त्वा धमशप्रदां वािं परुषां योऽभु्यदीरयेत्। 

पररत्यज्य फलं पकं्व भुङ्के्तऽपकं्व धर्वमूढिीः ।। 

अियः  – यः  ___________ र्वाचं त्यक्त्वा ___________ अभु्यदीरयेत् (स:) ___________ पकं्व फलं 

पररत्यज्य अपकं्व ___________। 



(ii) अपते्यषु ि सवेषु जििी तुल्यवत्सिा। 

पुते्र दीने तु सा माता कृपाद्रणहृदया भरे्वत्।। 

अियः  – सरे्वषु च ___________ जननी ___________ भर्वधत। परं माता दीने ___________ तु 

___________ भरे्वत्। 

अथवा 

अधोनिखखतस्य श्लोकस्य भावाथे ररक्तस्थािपूनतश मञ्जूषाप्रदत्तपदािां सहायतया कुरुत- (1 

× 4 = 4) 

यः  इच्छत्यात्मनः  शे्रयः  प्रभूताधन सुखाधन च। 

न कुयाणदधहतं कमण सः  परेभ्यः  कदाधप च।। 

भार्वाथण: – य: नरः  आत्मनः  ___________ इच्छधत, तस्य ___________ अधप इच्छा अस्मस्त, सः  

___________ कृते कदाधप अकल्याणकर ___________ न कुयाणत् इधत अर्विातव्यम्। 

मञ्जूषा – कायणम् सुखप्रापे्तः  कल्याणम्, अने्यषाम् 

उत्तरम्: 

(i) िमणप्रदां, परुषाम्, धर्वमूढिीः , भुङ्के्त। 

(ii) अपते्यषु, तुल्यर्वत्सला, पुते्र, कृपाद्रणहृदया 

अथर्वा 

कल्याणम्, सुखप्रापे्तः , अने्यषाम्, कायणम् 

प्रश्न 17. अधोनिखखतवाक्यानि घटिािमािुसारं निखत- (½ × 8 = 4) 

(i) बुस्मिमती व्याघ्रभयात् मुक्ता जाता। 

(ii) ग्रामे राजधसंहः  नाम राजपुत्रः  र्वसधत ि। 

(iii) गलबिशृगालक: व्याघ्रः  सहसा पलाधयत:। 

(iv) व्याघ्रः  शृगालं धनजगले बद्ध्वा काननं गतर्वान्। 

(v) तस्य भायाण पुत्रियोपेता धपतुगृणहं प्रधत चधलता। 

(vi) जमु्बक: व्याघ्र पुनः  तत्र गिंु पे्रररतर्वान्। 

(vii) इयं व्याघ्रमारी इधत धर्वधचन्त्य भयेन व्याघ्रः  पलाधयतः । 

(viii) सा पुत्रौ उक्तर्वती-एकं व्याघं्र धर्वभज्य खादतम्। 

 



उत्तरम्: 

(i) ग्रामे राजधसंहः  नाम राजपुत्रः  र्वसधत ि। 

(ii) तस्य भायाण पुत्रियोपेता धपतुगृणहं प्रधत चधलता। 

(iii) सा पुत्रौ उक्तर्वती-एकं व्याघं्र धर्वभज्य खादतम्। 

(iv) इयं व्याघ्रमारी इधत धर्वधचन्त्य भयेन व्याघ्रः  पलाधयतः । 

(v) जमु्बक: व्याघं्र पुनः  तत्र गिंु पे्रररतर्वान्। 

(vi) व्याघ्रः  शृगालं धनजगले बद्ध्वा काननं गतर्वान्। 

(vii) गलबिशृगालकः  व्याघ्रः  सहसा पलाधयतः । 

(viii) बुस्मिमती व्याघ्रभयात् मुक्ता जाता। 

प्रश्न 18. अधोनिखखतवाके्यषु रेखानङ्तपदािां प्रसङ्गािुसारं रु्िम् उत्तरं नवकले्पभ्यः  नित्वा 

निखत (केविं प्रश्नत्रयमेव) (1 × 3 = 3) 

(i) अत्र जीर्वनं दुर्वणहं जातम्। 

सरलम् / कधिनम् / जध्लम् 

(ii) संव्यर्वहाराणां रृ्वस्मिलाभाः  प्रचीयिे। 

संस्काराणाम् / संलापानाम् / व्यापाराणाम् 

(iii) तौयैः  अलै्पः  अधप तरोः  पुधिः  भर्वधत। 

जलै: / त्वस्मि / दुगै्ः । 

उत्तरम्: 

(i) कधिनम् 

(ii) संस्काराणाम् 

(iii) जलै: 


